The Story of Louise Cole Ogren by alicejenny


									    The Story
Louise Cole Ogren

      Julie Nichols
        June 1998
A Couple of Notes
   Publication of this life story has been much delayed. After all, how do you cover 90 years in
the life of someone who seems to remember everything that happened over all that time, as my
grandma Louise Ogren does?
    My answer: You don’t. It’s not possible. This story would never have been finished. As it was,
it was a struggle to get this biography written on top of my regular job!
   For that reason, and because the early days are probably the most interesting to those of us
who weren’t around yet, I’ve focused on the first 50 or so years of my grandma’s personal and
family life, and on her career as an artist. I haven’t focused much on her marriage to Louis, on
their raising Robert and Claudia, or on their foreign travels or her role as a beloved grandma.
Those aspects would’ve required Vol. #2! Besides, this is intended to be her story.
   To give context to events mentioned here, I’ve included some information which is taken
from the following sources:

• Holden, William M. Sacramento: Excursions Into Its History and Natural World. Fair Oaks: 2
  Rivers Publishing Co., 1987.

• Leland, Dorothy Kupcha. A Short History of Sacramento. San Francisco: Lexikos, 1989.

• Lord, Myrtle Shaw. A Sacramento Saga. Sacramento Chamber of Commerce, 1946.

   I hope you enjoy reading about my grandma’s life as much as I enjoyed hearing about it from
                                                                                  — Julie Nichols
                               *****The Beginning*****

   Slow down for a few moments and consider what life was like in an earlier time.
  Theodore Roosevelt is president. The U.S. has 46 states (New Mexico, Arizona, Alaska and
Hawaii have not yet been admitted to the union). The automobile has just recently been invented.
There is no such thing as television, and people are just starting to find out about a new mode of
communication called radio. For another 12 years, only men will have the right to vote.
  That’s the way things were June 21, 1908, when Louise Viera Cole was born in Fresno,
California, to Claude Cole and Mary Hansen.
    Claude Cole, Louise’s father, was better known as “Kelly.” He received the nickname because
he enjoyed playing baseball and everyone would yell at the young Irishman, “Slide, Kelly,
slide!” Kelly was an outgoing young man who loved an audience. “He’d even change clothes to
tell a joke!” Louise recalls.
   Kelly’s father came from a family of hillbillies who lived in Kentucky. Jacob Cole was a
blacksmith who died after being kicked by a horse when Kelly was in fifth grade. (Jacob’s sister
Frances was a true hillbilly—she would sit on the front porch of her little cottage and smoke a
corncob pipe. She wasn’t very friendly, and Jacob didn’t have much to do with her.) Kelly’s
mother, Margaret Scott, was a Scotch-Irish woman from Illinois; Louise believes Margaret’s
family came to California in a covered wagon. Margaret was one of the “M Sisters” – Margaret,
Melissa, Molly and Miranda.
   After his father’s death, Kelly and his older brothers Al and Leroy (“Roy”) left school so they
could support themselves and their mother. Kelly only finished fifth grade before leaving school
to hawk newspapers on the street corner. (The newspaper was everything in those days, as radio
didn’t exist yet in its current form. For example, the first radio station in Sacramento didn’t go on
the air until 1922, when Louise was in her early teens.) Al became an apprentice carpenter; Roy
eventually opened a bicycle shop.
   Margaret died two or three years after her husband’s passing, and Louise doesn’t know
exactly what happened to the Cole brothers after that. She does know that after he got married,
Al and his wife Louise, who were more straight-laced than Kelly. became something like
surrogate parents for him.
    When Kelly Cole began to court Mary Hansen, he would ride out on his motorcycle to visit
her. By comparison to Mary, Kelly was quite a city slicker. Mary was the daughter of immigrants
from Denmark and lived on a ranch. Both her parents had come to the U.S. via ship, but they
didn’t actually meet until after they had reached Fresno in about 1880. Marne (whose name may
have been a nickname for Mary or Marian) came to the U.S. as a nursemaid while Jess had been
a fisherman in Denmark. The couple farmed wheat in Paso Robles after they married, then
returned to Fresno where they settled on the ranch. The Hansens were among the earliest settlers
in the Danish community that sprang up west of town.
   Mary Hansen had two sisters and three brothers. She slept in a bunkhouse and had to use an
exterior outhouse. A box with wet towels around it, placed in a shady spot, served as the family’s

   Mary was able to walk to the grammar school, which doubled as a community center and
church. The nearest high school was a half-hour horse and buggy ride away, however, which
interfered with the family’s ability to get the farm chores done. So, after completing eighth grade,
Mary left school to take her brother’s place on the farm, so that he too could finish eighth grade.
Eventually she moved into town, staying in a boarding house. (Boarding houses of the day were
something like contemporary bed & breakfast inns, except that boarders lived there on a
permanent basis and were served all meals.)
   Jess and Marne Hansen liked Kelly Cole, but he and Mary were very young—19 years old—
so it was a surprise when Mary turned out to be pregnant.
   Louise was to be their only child; Mary had a tipped uterus, so there was a smaller than usual
opening for the baby, and there was little that the medicine of the day could do to change things.
Louise was born feet first, necessitating the use of forceps to get her head to come out. She was
born in June, and her parents married the following November (after Kelly’s brother and sister-
in-law, Al and Louise, instructed them to do so). Louise Cole was born in Uncle Al and Aunt
Louise’s house.
   Louise’s mother’s family’s ranch sticks out as the highlight of her early childhood. She spent
each summer at the ranch, a spread of about 40 acres outside Fresno. The small ranch house had
a big kitchen with a wood stove that Marne Hansen frequently used to bake bread and cakes, or
to heat up the clothes iron. There was no bathroom in the house, so the family used the outhouse,
and took baths in a metal tub that sat in the kitchen. (If they preferred, they could—and
sometimes did—use the irrigation ditch for their baths.)
   Jess Hansen had a blacksmith shop where he did welding, put soles on shoes and did other
mending jobs. On at least one occasion, he pulled someone’s tooth himself. Louise liked to
follow Jess around the vineyard while he irrigated the rows of grapevines. Occasionally he
would wander out into the vineyard, searching for something. Louise followed him out there to
find out what was going on. As it turned out, Jess was hiding alcohol in the vineyard for use
during community parties.
   On the ranch the Hansens grew peaches, apricots, and two or three kinds of grapes. The
grapes were dried on trays in the open to make raisins. Chickens weren’t kept in coops, but
roamed around the farm. One of Louise’s jobs during her visits was to find the eggs they’d lain.
Some of them ended up in odd places, like in the barn or on the wood pile. When it came time to
fix dinner, Marne would find one of the chickens and matter-of-factly wring its neck. She also
had to pluck the feathers of whatever animal the men killed when they went hunting.
   The Hansens also kept pigs and cows. Once Marne Hansen was milking one of the cows, and
when Louise appeared, the cow decided that it didn’t like her very much. It laid its ears back and
started to charge after her across the yard, until finally, to Marne’s great amusement, Louise
leaped on top of the fence to escape the angry cow!
   While her grandparents worked, Louise frequently climbed their fig tree and watched the
road. Itinerant gypsies would pass by in their wagons; these people were said to represent a
danger to Louise, because they stole and then sold white children. They also allegedly shoplifted
items by hiding them in the pockets of their skirts.
   A more welcome arrival than the gypsies was the “Watkins man,” who operated a mobile
store out of his horse-drawn wagon. The Watkins man visited farm people who couldn’t easily

get to town to shop. About once a month Marne Hansen would buy sundry items such as vanilla,
seasonings, soap and candy.
    During her visits, Louise also ventured into Fresno on the horse and buggy with her
grandmother once a week to go shopping. It could be an exciting ride: The horse occasionally got
frisky and reared up on its hind legs, forcing Marne, who was a tiny woman, to yank on the reins.
“I dreaded those trips,” recalls Louise. “I thought we were going to get killed!” Once they had
made it into town, they headed to Black’s Packing Company, a store that was located downtown
across from the courthouse, where Marne traded butter and eggs from the farm for the store’s
flour and sugar.
   Being used to the horse and buggy made it difficult for the Hansens to make the transition
when they finally entered the automotive age. One day, when Louise was about 6 or 7 years old,
she was riding with her grandparents in the Hansens’ 1908 Model T, the only car they ever
owned. Jess Hansen was used to driving a team of horses, so as he was driving the car, he turned
around to try to locate his wallet.
   In the process, he turned the steering wheel so far that the car ended up upside down in a
ditch! The top of the car was ruined, but the car was otherwise OK, and Jess and a passerby
simply lifted it out of the ditch. Louise was unhurt, though she was mad that her new hat was
   One of the few means of entertainment on the ranch in that day was to look at pictures
through a “stereoscope,” a wooden, hand-held device on which small sets of two nearly identical
black-and-white photos of people, cities, etc., were mounted for a 3-D effect. Photos could be
purchased at stores like records or books.
   The members of the Danish community would travel from ranch to ranch to help each other
with the harvests. On Sundays, when they rested, the Danes visited each other’s homes to talk
(generally in Danish, which Louise didn’t understand) and hold potluck suppers; the men would
play horseshoes. One room served as dining room, sitting room and kitchen, all in one. The tiny
parlor, with its red velvet throw on the table and plush chairs, was reserved for particularly
special occasions.
   Marne Hansen loved to cook, and the long wooden table in the kitchen was filled with Danish
goodies. One such dessert featured sour cream, bread crumbs, and cinnamon with sugar on top,
and was eaten with a spoon like custard. Other favorites included cakes with fruit pudding in
between the layers. Marne churned cream into butter in a barrel by pulling and pushing a handle
up and down for a long time. In her later years she always seemed to fill Louise and Louis’ car
with fruit, olives and the like every time they visited.
   Marne loved to garden, too, and Louise says that she got her love of gardening mainly from
her (as well as from her paternal aunt, Louise.) She never stopped working in the garden, either.
In fact, she was still hoeing weeds in the grapevines when she was 90 years old!
   Louise describes her grandmother Marne Hansen as the person she’s admired more than any
other. “She was my idol,” she says. “I’ve patterned myself after her. She was the hardest working
woman I’ve ever known.”

                           *****Louise’s Childhood*****

    By her own admission, Louise was a “street kid.” The early days were tough and were
punctuated by frequent relocations which played havoc with Louise’s schooling. Her mother
worked in a laundry while her father renovated houses and worked in billiard parlors (where,
early on, he had learned to gamble and drink). Louise doesn’t know why, but the family moved
all over Fresno. With all the early moves, she later wanted to stay put in the same house for much
of her adult life.
   There was also a period before the First World War when, seeking better working conditions,
the Coles lived in Sacramento. From age 3 until about age 6, Louise lived downtown, around 12th
and L Streets, very close to the Capitol building. Although they later had a Model A Ford, the
family had no car at the time (and, indeed, cars were still very new at the time—the Model T was
popular); so, to get around, Kelly and Mary used a motorcycle, and perched Louise on the
gasoline tank. They even used this mode of transportation for out-of-town trips to places such as
Oakland. These trips took considerably longer than they do today, as no freeway existed, and the
most popular car of the era, the Model T, had a maximum speed of 40 mph.
   (Her “boyfriend” during this period was Billy Borland. What she remembers about him is that
years later, in high school, he fell on her and broke her ankle. He felt so guilty that he spent the
summer bringing her milkshakes and ice cream.)
   But she recalls the happiest part of her childhood as the days spent on Fresno’s Merced Street
with her friends in the so-called “Tricycle Gang.” Periodically the ice man would appear in the
neighborhood to fill people’s iceboxes, these being the days before refrigerators. The Tricycle
Gang would pedal along after the ice man, trying to get pieces of ice out of him. Louise would
go to the Hippodrome Theater and enjoy all-day suckers (which, she’s convinced, gave her bad
    Because the family was not wealthy, a separate bedroom was regarded as a luxury, and indeed
it was a luxury that Louise could not enjoy until she was well into her teens. As a child she
usually slept either on a cot in the dining room or else on a “sleeping porch.” Her “boyfriend,”
Frank Hart, lived in another flat in the same building, and also slept on a sleeping porch, so
they’d chat in the late evenings.
    As might have been expected, things changed as the United States became increasingly
involved in the First World War. In 1916 Kelly Cole joined the Navy and the family moved south
to San Pedro, near the harbor in Los Angeles. Louise’s aunts Carrie and Annie (Mary’s younger
sisters), who had been helping to raise her while both parents worked, moved with them. Louise
believes that her well-known difficulties with math date back to this period: The family moved to
San Pedro just before she was supposed to learn the times tables in Fresno, while the students in
San Pedro had already learned them.
   The family lived in a tiny apartment; Carrie and Annie took in sewing jobs while Mary
continued to work in the laundry, so Louise was largely on her own during the day. Kelly went to
cooking school and served as a chef on a WWI submarine chaser in Europe. Meanwhile, Louise
went to a day care/summer school program on Terminal Island. She was the only Caucasian
student; all the other students were the children of Japanese fishermen. On one occasion Louise
acted in a play, wearing a Japanese kimono and obi.

   After Kelly returned from duty in 1918 and the war ended, he worked in the shipyards for a
short time. Then he and his family returned to Fresno, where he worked in billiards parlors and
renovated houses.
    At the beginning of the 1920s, when Louise was a preteen, Prohibition began with the
ratification of the 18th Amendment. Like many families, the Coles did what they could to get
around the liquor ban, which lasted for 14 years. Mary Cole would make beer in the basement of
the house. On occasion the brew would explode, causing those on the main floor to hear an
enormous BOOM!
   All in all, things were fairly settled for Louise until the end of her freshman year in high
school, when the family moved yet again, this time returning to Sacramento. This move was not
a popular one with Louise: “I cried all the way here,” she recalls. Adjusting to Sacramento was
taking awhile, because the town was still fairly small then (the city’s population was just 66,000
in 1920), and the kids seemed cliquey.
   Before long, though, Kelly Cole came to the rescue. One day soon after the move, he took
Louise downtown to buy a coat with a fur collar, and she told him about her concerns. “He said
to me, ‘You’re just as good as anyone else, or better!’ I felt ready to meet the president!” This
kind of support gave Louise enough self-esteem that she felt (and, ever since, has felt) unafraid
of strangers.
    And after awhile, she had a small group of friends at Sacramento High School, where she had
fun taking as many art classes as she could. At the time Louise began high school, Sac High was
located at 17th and L Streets and was the only high school in the city. It relocated to its current
site at 34th and Y Streets while she was a student. Louise did well in the art classes, but not as
well in her other subjects.
    At their first home in Sacramento, on S Street, the Coles had to boil their water to use it, as
the water came from the Sacramento River and, consequently, was silty; the city had no water
filtration plant until 1924. Things improved further for Louise once the family reached its second
house: She finally had her own bedroom! The house was located at 19th and I Streets, near the
railroad tracks. “I’ve lived on railroad tracks a lot in my life,” Louise recalls. “I waved at the
caboose as it went by.”
   The I Street house was spacious, with a long living room and a big stairway. “It was like a real
castle,” she remembers. There was also a sleeping porch which was nice in the summer, although
she appreciated not having to sleep there all the time.
   Kelly and Mary Cole loved music and dancing, and Louise took piano lessons at the Pease
Studios on L Street from Ida Hjerlied Shelley, a “lonesome old maid” who sometimes came for
dinner. They took Louise and sometimes Ida with them when they went out dancing, where they
did the foxtrot, the two-step and waltz. (Many years later Ida performed in a recital that Louise
attended at the Tuesday Club, but Louise didn’t realize until afterwards that she’d seen her old
piano teacher.)
   For fun as a teen and young adult, Louise would take the streetcar to Joyland, an amusement
park located in the then-suburb of Oak Park. (The Sacramento city limits were 46th Street,
Broadway, and the American and Sacramento Rivers, and North Sacramento was incorporated as
a separate city around this time.) As a child in Fresno, Louise had accompanied her great aunt
Melissa (Marne Hansen’s sister) to her Christian Science church services to listen to the organ;

now she went from church to church in an unsuccessful attempt to find one she liked more than
the others.
   Kelly was working in downtown Sacramento as the manager of the Crown Billiard Parlor for
Gentlemen, which was owned by the father of later longtime San Francisco Chronicle columnist
Herb Caen. The billiard parlor was located on K Street above the Senator Theater. In 1927, after
she graduated from high school, Louise spent much of her free time working as an usherette at
the Senator to earn tuition money for art school ($100 for the first year).
   The Senator was a large bi-level structure with a pipe organ. The theater featured a variety of
entertainment – movies accompanied by a cartoon, news, and a travel feature, or live
entertainment. Among the live entertainers who appeared were a traveling troupe called
Franchon & Marco, who sang, danced and did comedy. They taught the usherettes how to stand
on their hands. Because Louise was taking singing and piano lessons, the troupe encouraged her
to go on stage and try out. She did – but after singing just a few words of “Melancholy Baby,”
she forgot the rest of the song. Louise considers this her most embarrassing moment.
   Louise also had been working at a coffee shop, also near the Senator, which was owned by her
parents. She’d try to impress the boys with her milkshakes. Once she slipped on the floor while
holding two plates, yet managed to turn around and serve the plates as she fell down!
   Eventually, around the time Louise began art school, her parents sold the coffee shop, and
Kelly took a job in collections with the Sacramento Bee (a tough job, considering that the
Depression had hit by this time), rising to the position of credit manager at the newspaper.
Meanwhile, Mary was bringing in money by renting rooms and providing meals and laundry
service to several young men. Most of them were friends of Louise’s cousin Wally.
   But one of the other boarders would turn out to be none other than Louis Ogren.

             *****Louis — Courtship & Early Marriage*****

   Louise jokes that she and Louis “lived together” before they were married. They didn’t, of
course—not in the modem-day sense—but he was, quite literally, the “boy next door.”
    To her, Wally’s five “down-and-out” friends, who worked at PG&E and lived in Mary’s
boardinghouse, were very much like brothers, which she’d never had. Still, one of Wally’s
friends frequently tried to get Louise interested in him. On one occasion he took her on a “date”
– to the fights at the Memorial Auditorium. All the other guys tagged along with them!
   Meanwhile, the sister of one of Louis’ college girlfriends had mentioned to him that she could
get him a job with an accountant in Sacramento, so he relocated from Fresno. Seeking a homey
place to live, he ended up as yet another of the Coles’ boarders. The 19th & I Street house was a
two-story duplex; Louis slept in the other half of the duplex but ate with the Coles and the other
   At this point, Louise was in art school in Oakland, and she had a boyfriend named Frank
Voss; but she found that every time she came home to visit, she liked Louis more, and eventually
she stopped seeing Frank. “I think I broke his heart,” Louise says.
   She liked that Louis was bright and college educated, and she felt very secure around him. As
for Louis himself, “I think he needed me,” Louise muses. “I was from a relaxed family and he
wasn’t, so I’d do him some good. I could loosen him up and give him a sense of humor.” In later
years, when Louis’ mind was focused completely on business, she’d tell him jokes.
   Her family was quite different from Louis’: while she was an only child, he was one of eight
children; her parents (especially her father) were spirited types while his were very straight-laced
and religious. But Louise liked Louis’ stability, coming as she had from such a mobile family.
   Although having a bunch of young male boarders in the house made Louise feel like she had
five very snoopy brothers who watched everything she did with Louis, she did manage to go on
mini-“dates” with him. Appropriately enough considering the times (early Depression years), the
“dates” really weren’t much: They’d go for a drive if they had enough gasoline; they’d watch
Wally and his friends play sandlot baseball; they played cards (usually bridge or “Pedro”); on
occasion they’d visit his parents in Fresno; or, for a really special date, they’d go to a dance such
as the Easter Monday Ball at the Memorial Auditorium. Sometimes they just joined Wally and
his friends for a singalong as Louise played the piano.
   On special occasions Louis and Louise would go with friends to a speakeasy, such as
“Topsy’s Roost” in San Francisco. The proprietors of the restaurant would open a hole in the
door and would only let in people whom they recognized. Once they entered, they slid down to
the dining room. Patrons brought already-filled flasks; the restaurant provided soda that could be
mixed with the then-illegal liquor. Louise wasn’t much of a drinker, though – she’d pour her
drinks into the potted plants!
   Louis and Louise dated for about a year before becoming engaged. Louis gave Louise what
she recalls as a “tiny” diamond, along with an engraved gold bracelet. They remained engaged
for two more years before they wed in May 1934, because Louis wanted to save up enough
money to support Louise. With both of them working six days a week, she was earning $16 per

week and he earned $110 per month. That wasn’t too bad by the standards of the day, as the
Depression was in full force at this point.
   Despite their long engagement, Louise was never worried about whether things were going to
work out, because she knew how serious she and Louis were about each other. “Getting married
was a real accomplishment, since we put it off for two years,” she recalls. “I was glad when we
finally made it.” After living in the same house with five young men, she says, “I wanted some
peace and quiet!”
   Because times were so bad, Louis and Louise had a modest wedding. The ceremony took
place at the First Christian Church in Sacramento before about 50 people, with Louise’s art
school classmate Donie Houston serving as maid of honor. The building was decorated with an
archway to create a “garden” inside the church, and the tiny (109 pounds) Louise wore a green
lace dress and hat. In that day white wedding dresses were not the norm; they were worn by
brides whose families had a lot of money, and when Louise bought her dress from Eastern
Outfitting on J Street, she did so intending to wear it on another occasion. (She only wore it one
more time, and she now describes the dress as “hideous.”)
   After a reception in the I Street house that was hosted by the ladies of the church (but where
the “boys of the house” spiked the punch), the newlyweds headed off to their honeymoon. They
started out in San Francisco, in a very noisy hotel near Market Street. They went to the Bal
Taborin, a classy night spot near North Beach that featured a dance floor and orchestra. Then
they went to Carmel, which at the time was just a little village with dirt roads. Carmel was too
expensive, so they stayed overnight in Salinas, which Louise remembers as “dreadful,” with a
bad hotel. Next they drove to Porterville, where they stayed with Jack Burnett (the best man in
their wedding) and his wife Mamie. After that they went to Fresno where Louis was best man in
his brother Carl’s wedding! Then they went home. Louis’ mother criticized Louis for being so
cheap with the honeymoon; she thought he should have taken Louise to Catalina Island instead.
    For awhile after they married, the Ogrens lived in a cottage at 34th and N Streets, near the
then-State fairgrounds. They later moved to a house located on 46th Street, along a “traction line”
(like light rail) near where Highway 50 was built in later years. The rent was $26 per month.
Times were still pretty simple: For amusement Louis and Louise played ping pong on the dining
room table. While they lived in the 46th Street house, their son Robert was born at the nearby
Sutter Memorial Hospital.
   Meanwhile, Louis’ sister Eleanor, who couldn’t stand her home town of Fresno, came to visit
during what was initially billed as a stopover on her trip to the Mare Island Naval Air Station in
Vallejo, where some of her other brothers were working. Finally Louis and Louise got her a job
as a nanny; otherwise Eleanor might have stayed with them indefinitely.
   After a few years, in the late 1930s, the Ogrens moved to a house located on 23rd Street
between W and X Streets (where the Business 80 freeway is now), renting it for $35 per month.
Louise recalls that she “wasn’t much of a cook” in the early years of the marriage because her
mother hadn’t taught her, instead asking her to set the table or play the piano. What’s more,
Louise felt that Louis knew what he was doing when it came to raising children, since he had so
many brothers and sisters, while she was less knowledgeable since she’d grown up an only child.
   But Louise was very busy getting used to the domesticity: On the screened-in service porch,
she had to use a washboard and wringer to launder clothes (especially tiresome for the baby

clothes). The only heat in the house came from a wood stove that sat in a corner of the dining
room, and in the winter, diapers hung out to dry on a clothesline strung up inside the house (since
sheets of ice were covering the outdoor clothesline).
   Their daughter Claudia was born, in August 1939, while they lived in this house. Just as
Louise’s birth had been difficult, so was Claudia’s: She was born a month late, and Louise
hemorrhaged during the birth and almost died. The doctors weren’t sure that she would live for
long. For some reason, Louise recalls, they told Louis to “feed her chocolate” to help her appetite
so she would regain some of the large amount of weight she’d lost during that hot summer.
    Louise was bedridden for a month after Claudia was born, during which time Louis hired a
woman to help around the house. (Meanwhile, little Robert, age 3½, took advantage of Louise’s
illness to goof off) Attending the World’s Fair in San Francisco and being in cooler weather
helped Louise to recover.
   But the next year or two—1940–41—was a time of much sickness in the family. Both Robert
and Claudia contracted whooping cough (Claudia, at age 9 months, had to be hung by her feet to
get all the phlegm out), then Louise’s mother Mary died of heart disease in May 1940, at the age
of 51.
   Her mother’s death was extremely hard on Louise; she wanted very much for her father Kelly
to come live with her and her young family. He did move in with them on 23rd Street for a time.
To help convince him to stay permanently, she drew a house to scale (which eventually became
the 7th Avenue house) and took it to an architect who drew up the blueprints. The blueprints
included a second story, where Kelly would have lived—except that he would never live in that
house after all, because he remarried a few months after Mary’s death.
   At the time, Louise was unhappy that Kelly had remarried; she felt that he had not observed a
long enough “mourning season.” In retrospect she can forgive him, though, as she realizes that
he was probably lonely and may have felt uncomfortable living with the family in the cramped
23rd Street house.
   Over the years with Louis, Louise sometimes worried about the fact that the two of them had
such different personalities and interests; the differences bothered her. Once they had a
disagreement, and after awhile she finally asked, “Why are we always arguing?” Louis put her at
ease by responding, “I wouldn’t give 2 cents for a wife that wouldn’t argue with me!”

                            *****Life on 7th Avenue*****

   As the children grew, the house was becoming too small for the Ogren family. Louise
originally found the lot for the 7th Avenue house. She pushed Claudia in the stroller and Robert
rode his tricycle from 23rd and X Streets, down Land Park Drive, all the way to 7th Avenue,
which was part of a new subdivision and had only a couple of houses at the time. They walked
down 7th Avenue from Land Park Drive to Riverside Boulevard and back before deciding on the
right location for the house.
   After she and Louis decided to have the house built there, Louise faced a challenge: It was
difficult to watch the contractors build the house. Louis was at work, and not only did Louise not
have a car, but she didn’t even know how to drive yet! (Jan Gee, who later lived on 8th Avenue
behind the Ogrens, taught Louise to drive in about 1950.)
   One of the men who was doing tile work in the new house proved to be a former boyfriend of
Louise’s. “If I’d known this was your house,” he told her, “I’d have done a better job!” (This
statement left her looking for mistakes for a long time afterward.)
   Construction on the house began in 1940 and the family moved in in January 1941, at which
time it commenced to rain for a solid month. The neighborhood was ideal for the car-less Louise
because it was within walking distance of so many schools—Riverside and Crocker Elementary
Schools, California Junior High, McClatchy High and Sacramento City College. The house was
originally built as a one-story dwelling, with the area that now is the stairway serving as a room
for drying clothes. Total costs were $5,400 for the house (which originally had no air
conditioning) and another $1,200 for the lot.
   Louise and Robert were the primary gardeners of the family, as Louis wasn’t terribly
enthusiastic about it and often didn’t have enough time for it due to tax season. He wasn’t
interested in growing flowers—he just wanted vegetables—but Louise was interested in growing
everything she could.
   For the first three to four years the family lived there, there were no houses in the lots
immediately adjacent to the new house. “We were pioneers in the neighborhood,” Louise recalls
proudly. “We had to save our money and grow things since the war was on.”
   One result of the fact that there were so few houses—at first there were only four on 7th
Avenue—was that the children could sneak away. One day, when Louise was in the house doing
the wash, Robert, then about 5 years old, decided to explore the neighborhood. Before long
Claudia, who was about 1½ or 2 years old, wandered off to look for him—and disappeared
completely. A carpenter who was helping to build the house across the street gave the frantic
Louise a ride to search for Claudia. By the time they found her, she’d made it all the way to the
Sacramento River and had a crowd trying to figure out who she was.
   The family grew “Victory Gardens” in the vacant lots on both sides, as well as in back of the
house on part of one of the 8th Avenue lots. They grew potatoes, melon, zucchini, corn, squash
and tomatoes and maintained berry vines. There were apricot and peach trees in the back yard
and a cherry tree across the street, too.
    There were lots of creatures in the area, like gophers and skunks... and even snakes that
slithered over from the river. The Ogrens’ cat Dusty loved to run around the vacant lots and hunt

for the gophers that hid there. He and his friend Pal, a small neighborhood dog that had been in
the circus, loved to hide in the corn. Dusty would let rats and birds into the house. As Pal
watched, he would play with them and the gophers by batting them around instead of killing
them. At the time it was legal for packs of dogs to roam around the neighborhood, so Pal
essentially served as Dusty’s “bodyguard.”
   The family’s Victory Gardens saved Louise a fair amount of money, which was especially
helpful because of the wartime food shortages. Louise canned peaches, apricots, cherries and
tomatoes and frequently made jam, in an era when residents had to use stamps that allowed them
to buy scarce items like sugar. The milkman came every day to deliver bottles that had cream on
the top. To drink the milk you had to pour the cream out first, using a spoon to hold the milk
   Louise had to be good at being thrifty, since there was so little money during and shortly after
the war years. Robert and Claudia objected, but Louise darned their socks and made the family’s
clothes. She was thrilled when she received a pair of silk stockings for Christmas one year, since
there was a shortage of hosiery at the time.
   Finally Louis built a white picket fence between the Ogren property and the 8th Avenue land,
and a house was built next door, on the Land Park Drive side. The first residents didn’t stay there
particularly long, but the next neighbors, Seth and Dottie Gordon, did. Seth, who was the director
of the state Department of Fish and Game, brought Louis a lot of information about fishing and
told Louise about all the birds in their neighborhood. Once he took Louis around Yosemite in a
Fish and Game helicopter, opening the hatch to “plant” a bunch of tiny fish into a lake. Dottie
was a Southern belle who made good mint juleps but otherwise was, as Louise put it, “good at
   When the Ogren house had been built, the city had placed a fire hydrant virtually on top of the
driveway. This played havoc with people’s cars, as they would scrape their car on the hydrant.
Finally Louise called the city and asked for a rubber bumper for the hydrant. The city said no,
but moved the hydrant a foot away from the driveway. (This wasn’t popular with Dottie Gordon,
who thought it was too close to her house.) The city workers didn’t pound the dirt down enough,
though, so when the lawn was watered, the concrete sank and caused cracks in the driveway.
   Initially there wasn’t much entertainment other than all the gardening and home maintenance.
But then the modem conveniences that we know began to come into existence. In about 1955, for
example, the Ogrens bought their first television.
   Lawrence and Katherine Power, the neighbors across the street, owned a television set already
(since he sold them). One of Ogren family’s pastimes, before they bought their own set, had been
to cross the street and watch the political conventions on the Powers’ TV. In those days the
conventions were exciting because the candidates hadn’t been unofficially selected beforehand.
   Once she finally had a TV of her own, Louise was addicted to the box. “I was thrilled to have
something besides ‘Ma Perkins’ on the radio.” The Ma Perkins radio show was a program aimed
at housewives of the day, in which the title character would simply talk about her house, children
and neighbors—“what women did then.” Television offered more than that, so it was quite
exciting at the time.

   Another exciting development was when the family bought its first automatic washer/dryer in
the mid ’40s. Claudia and her little friends would sit and stare, transfixed, at the dryer window as
the clothes went around and around.
   But there were a few other means of entertainment as well. One of these was to play ping
pong. The ping pong table had been set up in the garage and Louise and Louis would play games
with their children and the neighbors. Often they would play against each other after the children
had gone to bed.
  The piano, so important a source of entertainment in Louise’s youth, remained so for the
Ogren family. Both Robert and Claudia were taking piano lessons.
   Unfortunately, the piano was being subjected to abuse as the kids banged on its keys. Robert’s
idea of playing the piano, as Louise remembers it, was to pound on it as hard as possible, until he
shook the lamps. Claudia was a bit gentler, and a better piano player.
    Louise also liked to play the piano for the children—generally playing songs that dated back
to the war—after they went to bed, in an effort to quiet them down. Louis asked her to stop,
though, because he wanted to spend time with her and because he felt that she was spoiling the
   The other mothers in the neighborhood were always sending their kids over to the Ogren
house to play, and Louise recalls feeling a bit used, but at least she knew exactly where Robert
and Claudia were. The neighborhood kids played basketball, ping pong or cards, dug caves in the
vacant lots and popped up like gophers, and lit and “smoked” weeds. The boys often played in
the mud, so Louise would just put them in the washtub and hose them off. Robert and his friends
checked out all the houses that were going up in the area, cutting themselves on glass, nails and
other things in the process, and as a result Louise served as the neighborhood equivalent of the
   As Robert and Claudia grew to be preteen and teenagers, the strain of having a house with
only one bathroom began to show, as there were frequent fights over access to the facilities.
Claudia would lock herself in the bathroom, so Louise and Louis hung a key above the
doorjamb. That didn’t help, so finally they had a bedroom and bathroom put in upstairs. The
second story cost about $4,600, as much as the entire original house (minus the lot) had cost. The
area was still relatively quiet, and when Robert or Claudia slept upstairs, they could hear the
lions roaring at the Sacramento Zoo a mile away.
   Another challenge the family faced was the fact that there was only one telephone line, and
Louis needed it by this time for his home-based accounting business. Louise and Louis
repeatedly had to tell Claudia to get off the phone. (This wasn’t the first time they’d had limited
telephone access. In previous years, when the phone company had fewer lines, the Ogrens shared
a party line with the Bennett family, who lived on 8th Avenue. It was possible to listen in on the
other family’s conversations, or to be listened to. If one of the Ogrens needed the phone and one
of the Bennetts was using the line, they had to ask them to get off the phone.)
    As the children reached high school and college, Louis and Louise began to frequent
accounting conventions and meetings at Lake Tahoe, Reno and Las Vegas. Louise was bored, as
there wasn’t much for her to do besides shop, go to banquets and talk with the other wives, and
she never had much luck with the slot machines. At this point in her life, she says, “painting was
a life saver. It gave me a social life.”

   Even while the children were growing up, the Ogrens didn’t have exotic vacations; they
usually went camping. One memorable trip took place in 1950, when they went to Yosemite with
the Bassham family. For some reason, the Ogrens and Basshams had decided to hike for 26 miles
over loose rock, passing Vernal Falls and several other waterfalls in the process. The men, who
planned to go fishing, and the boys had taken off far ahead of Louise, Claudia, and Nadine
Bassham on the 14-mile uphill hike to the campground.
   The three of them weren’t in shape for such a huge hike, and Louise’s varicose veins caused
her leg to ache even as she struggled for breath. Meanwhile, Claudia, who was completely
wearing out the soles of her shoes, had a nosebleed that refused to stop even though Louise was
dipping handkerchiefs into the streams to try to stop it. They were exceedingly relieved when
they reached the campground, which actually had showers and where there was great food.
    But most of the family’s vacations revolved around Louis’ interest in fishing. The mouth of
the Klamath River, in Del Norte County near the Oregon border, was a favorite destination. A
friend recommended the Klamath, and the first year the family stayed in a cabin. After that,
though, the family went camping at the Klamath for 8–10 years, beginning in the early ’50s
when Robert and Claudia were in their early teens. The mouth of the Klamath changed every
year depending on what the winter weather had been like. Sometimes a peninsula of land
appeared where as many as 22 men and women would sit in a line as they fished. On occasion
Louis and his friends would go fishing on a boat 20 miles out in the ocean, which caused Louise
to worry about whether he would come back safely.
   She used the camping trips as an opportunity to paint, depicting the scenery along logging
roads, in Crescent City and in the campground. She liked to collect rocks off the beach, and once
she put so many of them in Louis’ tackle box that he almost strained his back trying to pick it up!
   At the northern edge of Crescent City, just offshore, was a spot called Martini Rock. The
story, as Louise recalls it, was that a family that had a house on shore had built a platform on top
of the rock and used rope to construct a flimsy, swinging bridge from the house to the rock. The
family sat on the platform and drank martinis at sunset.
    The first time the family went camping at the Klamath, they definitely looked like city
slickers. They had decided to eat dinner out on the way up to the site, so they were dressed up
when they entered the campground. Plus, they had strapped a ping pong table to the top of the
car so they could use it as a dinner table (and could sleep under it if it rained). Louise didn’t want
to sleep on the hard ground, so they’d also strapped a mattress to the top of the car. They even
brought a doormat! As a result, Louise recalls, everyone in the campground seemed to be
watching them with amusement as they put the tent up and set up camp.
   Louise’s main roles on these trips were cook and admirer of the fish that the rest of the family
had caught. She had both a stove and a portable oven that Louis’ employer, the Butter Cream
Bakery, had used for demonstrations, and when she wasn’t barbecuing salmon on the campfire,
she was picking blueberries and blackberries and making cobbler with them. The weather didn’t
always cooperate, though, and sometimes she was stuck cooking breakfast in the rain with water
rushing under her feet. Meanwhile, other campers would drive by in their RVs, and she’d think,
“That’s the way I want to do it!”
   Louise used both the fishing trips and the children’s activities at home as an excuse to show
off her artistic abilities. When Robert was in the Boy Scouts, Louise served as a scout mom,

using the opportunity to teach the scouts about art. She took them out in the garage and showed
them how to make figures out of clay. Unfortunately, as she recalls, the boys were bored and
started throwing clay at each other. Louise also helped out the Girl Scouts when Claudia was a
member. She taught the girls to paint just as she had learned many years before.

                  *****Louise’s Art — The Early Days*****

   It all began with the “Nell Brinkley Ladies.” Nell Brinkley was an artist whose depictions of
Victorian women appeared in the newspapers early in the 20th century. (Photographs did not yet
appear in newspapers, either with articles or with advertisements.) At the age of seven or eight,
Louise began to copy Nell Brinkley’s drawings and decided that art was her calling. No one in
the family had been an artist before, although her mother had liked to draw pictures of horses
when she lived on the ranch.
   Louise first became well known for her artistic ability when she was in high school. Someone
went to one of the teachers, asking for a drawing of a head of lettuce. The teacher sent the person
to Louise, and from that time on she did numerous art projects for the school.
  Art came ahead of many other school subjects, especially math and science. (And all of the
moving that her parents did had made it difficult to keep up in school, especially in math. Art
was perhaps the one constant.) When she flunked a high school chemistry class and had to take
summer school (causing her to graduate late), she opted to take an art class during the summer!
  After attending Sacramento Junior College (now Sacramento City College) from summer
1926 through summer 1928, Louise moved to Oakland in fall 1928 to attend the California
College of Arts and Crafts.
   She had a rough first year in Oakland, both financially and physically. She moved several
times: She was attacked by fleas in the boardinghouse where she lived for the first month; then
she slept in the living room of her friends Virginia and Mal Nelson. Finally, by the beginning of
her second year, she ended up in a loft in Berkeley near the University of California dorms, at the
top of three flights of stairs.
    Meanwhile, Louise was working in an ice cream parlor to help pay the bills, so she had to
work on her art assignments until 3 a.m., causing her to feel run-down. Then she broke a finger
while roughhousing and the doctor set it incorrectly; the finger healed wrong and was left with
almost no bone. In addition, she had dental problems. Back in her early teens, she’d had a cavity
between her four front teeth, and the dentist pulled out a nerve (without Novocaine). During the
first year of art school she had an abscess and had to have the teeth pulled and a bridge put in her
   She even ran into trouble during a sketching trip to Carmel. She was walking along the
Carmel River from Carmel Valley toward the ocean, and was ready to paint a cove when she sat
down in what she thought was iceplant. Instead, it was poison oak. She ended up with poison oak
from head to toe and had to return to Sacramento early and stay in bed all summer.
   But Louise has called art school “one of the best parts of my life. There was no drudgery.”
About 250 students attended the school, and the school president and his wife watched out for
the women students. One of her best professors, from whom she learned figure drawing, was part
Native American and dressed the part, wearing headbands and other such apparel.
   The curriculum began with pen-and-ink drawing, then progressed to drawing in color and
drafting during the second year. A part of the art instruction (even in an age of demure swimsuits)
involved doing figure drawings of nude and nearly-nude male and female models, so that the
students could draw various parts of the anatomy effectively. The class had five minutes to draw

an “action line” using charcoal, then fill in the figure of the model. To measure the height of a
model, the artist needed to mentally determine how many heads high he or she was.
   In addition, Louise silkscreened shirts and did pottery, metalwork and sculpture. One of the
styles she used for watercolors was to take the brush, splatter paint on the canvas, then draw
around the color. Another was to wet the paper, then drop color on it, leaving some white spaces
where she’d draw something using a pen with India ink.
   During this period, which lasted until 1931, Louise came to consider herself “Bohemian,
halfway”—at least when she went on sketching trips. The students frequently embarked on these
excursions, which took them to such places as the wharf in Oakland, Telegraph Hill in San
Francisco, and Carmel. During these trips, passersby would regularly critique the young artists’
work (with some telling them that they were “doing it wrong”).
   On one occasion, Louise and the other art students took the boat to San Francisco’s Ferry
Building (the Golden Gate and Bay Bridges would not be built until several years later). Upon
arrival, they lugged their supplies all the way to Telegraph Hill, where Louise saw a bunch of
women hanging out the windows waving at the male artists. It wasn’t until much later that she
realized that these “fans” were actually “ladies of the evening” who wanted something specific
from the artists!
    Louise says she has always liked the realistic style of art. In her art school days her favorite
artists were the Mexican painter Diego Rivera, whose colors and style she enjoyed, and
Rembrandt, who she felt was a good painter of figures. She did not like Picasso, whom she calls
“too wild and woolly... just strange.”
   Part of the art school experience were the many parties given for the young artists by art
patrons in Oakland and Berkeley. Having never before been to a tea party, Louise feels that these
experiences taught her how to be a real lady in high society.
   Before long Virginia and Mal Nelson introduced Louise to one of their friends, Frank Voss.
Louise eventually became romantically involved with Frank, who was a tall Danish immigrant
whose family lived in San Francisco. On weekends they would take the ferry across the bay and
tour the city, go to football games and visit his family, who was like a surrogate family to Louise.
One time the art school held a costume party/dance with the theme of “Pagan Love” (then a very
popular song). For the occasion she drew a large cartoon of the president of the college dressed
as a pagan, which was placed above the band. Naturally, they went to the party dressed as
   When Louise went off to school, she’d hoped to receive a bachelor’s degree in education and
become an art teacher. Unfortunately, she was unable to reach that goal; the school’s program for
potential teachers would have required two more years of classes. Art supplies were expensive,
and the Depression had hit in the meantime, so she ran out of money before she could get that far
in her schooling. Still, she received an Associate of Commercial Art degree from the college.
   Upon graduation from art school in 1932, Louise returned to Sacramento and got a job at
Kress’ department store, located on K Street between 8th and 9th Streets. As a commercial artist in
the advertising department, she worked eight hours a day, six days a week, for a salary of $16 per
week (which equates to 33 cents per hour) for two years, until she and Louis got married.
   The job involved designing backdrops for store windows and figures that appeared on
“shelves” around the building walls (children and dogs for back-to-school sales, a cotton field for

a “Cotton Week” promotion, etc.). She also drew images of whatever items were on sale, and
signs that advertised the meals available in the store’s coffee shop. (Coffee was 5 cents per cup
and breakfast cost 25 cents.)
   The figures were large—up to 4 feet by 8 feet and Louise recalls that she often had to cut the
figures out while she lay on her stomach on top of them. When she had nothing else to do, she
was assigned to do inventory or to work the counter, which she remembers as “a problem”
because of her perceived lack of mathematical aptitude. What’s more, “the manager was mean. I
had to beg for time off!”
   After she got married to Louis, however, Louise’s artistic career would take a different

                          *****Portrait of the Artist*****

   Walk down Front Street in Old Sacramento today, and you’ll see a combination of boutiques,
tourist shops, and restaurants, along with the California Railroad Museum and the Delta King
floating hotel.
   Back up nearly half a century, however, and you’ll find little but run-down warehouses and
seedy-looking characters. At the time, in fact, the Sacramento Bee called the area “one of the
worst slums in the nation,” with plenty of panhandlers and disease. One article about Old
Sacramento has noted that the so-called West End had 167 bars and wine shops in one 12-block
area, making it the largest Skid Row west of Chicago, until redevelopment began and Interstate 5
was built through the area in the early 1960s.
  Louise avoided painting in the West End, for the most part, but she did frequent the nearby
“China Alley,” which wasn’t much safer.
   She liked China Alley for its local color and picturesque buildings. This area, located near the
Union Pacific Railroad depot on I Street, remains home to several Chinese businesses today.
Louise always seemed to run into colorful characters during her painting jaunts. Generally she
and her friends would try to paint in the morning in that area because the local vagrants were
sleeping off their drunk until noon... at which time they might start hitting each other over the
head with wine bottles. On one occasion, she and her friend Aleene Thompson were painting in
the alley behind the Confucius Church on I Street between 3rd and 4th Streets, as the police
frequently circled the block to make sure that the “slumming” painters were all right. (When
Claudia reached college age and her friends visited, they would ask Louise to “take us down to
see ‘your’ bums.”)
   Painting in China Alley and the West End could sometimes be riskier. Once she and Gertrude
Bradbrook were painting an old Chinese store when a couple of boys, who had been throwing
rocks at the bums, came by and began rummaging through their supply boxes. One asked if
Louise and Gertrude were prostitutes. (“My sister is,” he noted.) Another time they were in the
rougher West End area, near the Tower Bridge, when a vagrant approached them. As they tried to
get away, the bum tried to force his way into their car. Gertrude hung onto the car door and
finally managed to push him out of the way and slam the door so that they could drive away.
   On yet another occasion, she was painting a burning building located near 5th and S Streets,
when the flames began to come closer to her. Finally the firefighters told her that she could keep
painting for a little while, but that then she would have to move.
   Louise had taken time off from art upon marrying Louis. It wasn’t that he opposed her
pursuing her artistic ambitions—in fact, he proved very supportive when she returned to art
merely that there was no room for a studio in the house during the early years of the marriage,
then she was very busy with young children.
   But in the late 1940s, the children having approached adolescence, Louise began to branch
out. She began painting again, feeling that with Louis so busy with work and entertaining
himself with golf and fishing, “I had to do something on my own!” In 1948 she was invited to
join the Tuesday Club, a ladies’ social organization. The Tuesday Club had an active art section
with a crafts class among its activities.

   The Tuesday Club also offered watercolor classes upstairs from the meeting room, and often
hosted speakers who discussed art. Nonmembers were also welcome to take the classes. From
being in the class she heard about the Tuesday Club’s picture rental gallery, which had recently
been initiated.
   The director/volunteer curator of Rental Gallery was Maude Pook, a former schoolteacher
who belonged to Tuesday Club. Maude was not an artist but was interested in art. She was also a
tough cookie, Louise remembers: “She was a slave driver,” Louise said. “She had me in tears at
   At first, Louise simply exhibited her works in the Tuesday Club’s front parlor. But artists had
to be accepted to several art shows before they could participate in Rental Gallery, and after
exhibiting in Auburn, Santa Cruz, and elsewhere in Northern California, in 1950 Louise began to
participate in Rental Gallery.
   For many years Rental Gallery, the only such operation in the West, was headquartered at the
Crocker Art Museum. Each artist, including Louise, volunteered there once a month, ensuring
that each painting received optimal placement and lighting and dealing with customers. Paintings
were rented to offices and to private parties; monthly rents were generally set at 1% of the sale
price of the paintings. (Louise does not recall the typical rent prices, but says that the highest sale
price for one of her paintings was $450.)
    Although Rental Gallery had been established by the Tuesday Club, Louise was the only artist
in it who also was a Tuesday Club member. Among the other artists who participated in Rental
Gallery was nationally known Sacramento artist Wayne Thiebaud, whose early landscapes
Louise admires (“he’s sometimes a little far out”).
  Rental Gallery also served as an educational resource. Louise remembers a teacher who
would frequently bring a couple of his fifth-grade students in to pick a painting to rent for a
month. The class studied each painting as a lesson in art appreciation.
   Unfortunately, Rental Gallery ultimately fell victim to some bad business decisions. Over the
years, the Crocker moved the gallery several times within the museum. At one point the gallery
was actually located in the museum’s ballroom, but eventually it was banished to the downstairs
   Finally the gallery lost its spot in the Crocker entirely, and it was moved to Country Club
Center, in a disadvantageous location in the back, away from the street. There were fewer
visitors, Louise recalls, and the program wasn’t as much fun anymore. Plus, the Tuesday Club
was losing interest. Finally the director of Rental Gallery decided to move the operation to
   Because Rental Gallery was no longer owned by the nonprofit, volunteer Tuesday Club,
however, the owner had to hire paid employees and to purchase a computer and other equipment.
The gallery didn’t last long after that: In 1980 it went bankrupt. In the process, two of Louise’s
paintings were lost and one was stolen, and she had to do her own collections on her pictures if
renters weren’t paying. She didn’t get all the money that was due to her.
   The Rental Gallery was a major aspect of Louise’s artistic life, of course, but it was not the
only one. When she began to paint again, she participated in a show in Placerville with a friend
from Rental Gallery, and she had a one-person show in a restaurant. She even exhibited her
works in the Sacramento State University cafeteria.

   And she’d joined a group called Northern California Arts, which met at the Art & Garden
Center behind McKinley Park. The group hosted traveling artists and college professors who
demonstrated various artistic techniques. The members also brought their works to meetings for
group critiques and put on exhibitions at the Crocker Art Museum. “This was just before they
[the Crocker] got wild!” Louise notes. “I made it before they got odd.”
    Eventually, in about the late 1950s or early 1960s, Louise was able to participate in the very
prestigious Kingsley Club art exhibit, a competitive, judged art show that lasted for a month and
attracted artists from throughout California. As had happened when she showed her works at the
Crocker, Louise got into the Kingsley “just in time,” before the exhibition began to feature all
modern art rather than more traditional works like hers.
   Louise also accompanied Louis to Walnut Grove so she could paint while he called on one of
his clients there. Jo Lyman, the client’s wife and a fellow artist, was a Southern belle from New
Orleans who opened an art gallery in the Chinese part of Walnut Grove. The gallery was perched
on stilts, with water flowing underneath.
   The two painted in the old river town of Locke, which had been built by farmers for the
Chinese farm workers. They got to know the farmers who often watched them paint. Louise
recalls that the wooden buildings in Locke, many of them more than 100 years old, looked like
they would fall down if you blew on them.
   Soon Louise and Jo caught on to going in back of the buildings to paint, finding Chinese
houses, markets, and gardens with water lilies. Before long they found the so-called “100 Year
Bridge,” an ancient wooden footbridge located off a side street that led to an old broken-down
house. As it turned out, the house had been a brothel in years past.
   Louise also had an informal group of “painting friends,” many of whom she had met in the
classes held at the Tuesday Club. The group started out painting along the Sacramento River
south of town—in what is now the Pocket Area (it was all cows and vegetable gardens then) and
in Clarksburg. Once, Louise recalls, she even painted a picture of an oil refinery while standing
(rather precariously) in her friends Al and Nadine Bassham’s boat in the middle of the river!
   Clarksburg was a frequent destination, because Louise’s friend Ruthie Shrader lived there.
Louise thought that Ruthie, who had been one of her art school classmates, really was Bohemian;
Ruthie called Louise ‘Rem’ or ‘Rembrandt’ while Louise called her ‘Picasso.’ Ruthie’s husband
had built a studio for her, so the painting group would go there to finish their outdoor paintings
and critique each other’s work.
   Another painting friend was Mabel Heringer, who together with her husband Charles and their
family owned a lot of land in Clarksburg. The painting friends would go to Clarksburg for the
day and would paint pictures of vineyards, of each other, and the like. (“We brought our lunches,
but there was no real planning,” Louise says. “All we brought were desserts!”) They also went to
Carmel to paint for a week once a year and stayed in a house the Heringers’ family rented, which
had a great ocean view.
   As the painting group began to dwindle, Louise started heading for the foothills. Once she
painted Cole Station, a motel-like structure on an old stagecoach road near Placerville that had
probably been left over from the Gold Rush. Another time she, Aleene Thompson and Gladys
McCurry parked on a bridge in the same area and painted there, making the area’s artists jealous
when the local newspaper ran a photograph of them.

    Louise also liked to paint in the Grass Valley/Nevada City area. At the time that she was
painting in Nevada City, the freeway portion of Highway 49 was being built. The freeway
construction workers could see Louise and her friends at their vantage point in the back parking
lot of the old National Hotel. One eager worker even climbed up from the road to the parking lot
to find out if he and his coworkers were in the pictures.
   The painting group was doing pictures of the “Red Castle” and the other houses on Miners’
Hill, which was east of the new highway. While they were painting, a local (Louise believes it
may have been a city council member) told them about the area’s sordid history. One block off
the main street (Broad Street), the entire street had been filled with Gold Rush era brothels and
bathhouses and Chinese shacks, all since torn down.
   The Red Castle was a particularly picturesque subject for Louise. The building had 3–4 stories
with balconies and porches all around. The local who spoke with Louise said that the former
owner had stood on one of the balconies and played political and patriotic songs on the trumpet
at dinner time. Louise visited the Red Castle with Aleene on one occasion. The building was
merely a shell, as the owner was renovating it at the time. Today it serves as a bed and breakfast
inn and is almost completely obscured by trees.
    Louise also found and painted a cottage located on the road between Nevada City and Grass
Valley (the original Highway 49, before the freeway was built) which had been used by a famous
female entertainer by the surname of Langtree, who had sung and danced for the lonely miners in
1849. There was also a town called Washington, on the Yuba River on the way to the Malakoff
Diggins Historic Park north of Nevada City, which featured a rickety old hotel and shacks which
were perfect for a street scene. Malakoff Diggins itself had been a place where miners literally
trained hoses on the hillside to wash gold down the hill.
   Not all of Louise’s painting was done in historical places. She also took the opportunity to
paint during the family’s many camping trips, usually along the Klamath River, and during
Louis’ other fishing trips. At times she painted pictures of trees from her vantage point in the
campground parking lot. She’d also pick up driftwood, shells, petrified wood and glass at the
beach to use in her various artistic creations. She’d add “eyes,” which she bought at craft stores
in Crescent City, to the driftwood and moss to create little figurines. Painting at the beach could
be a bit challenging—on one occasion she was painting on a cold, foggy day, and the wind kept
blowing sand onto the painting.
    The trips to the Klamath eventually led to painting trips to the town of Mendocino, further
south. Then as now, Mendocino was a wonderful place for an artist, with a multitude of art
galleries and gift shops, the Mendocino Art Center, and an art school (which, of course, Louise
felt compelled to visit). Louise and Louis went to Mendocino with their friends Dorothy and
Oskar Schnetz, and while the men fished, the women went to the beach so Louise could paint.
Dorothy was a nurse, not an artist, and she read books and “guarded” Louise as she did her work.
   By this time it was the late 1960s, and a lot of hippies were hanging around on the beach near
Mendocino. Often they drove into town in hoodless, roofless jalopies to pick up their monthly
maintenance checks from their families. One day, Louise and Dorothy crossed Highway 1 and
headed down a cliff by the Mendocino River in search of a vantage point, so Louise could paint a
picture of the church on Mendocino’s main street. Naturally, they ran right into the hippies, who
had a campfire going on the beach. Dorothy, the nurse, was scandalized at the unclean hippies
who were urinating everywhere and felt sorry for the children with skin diseases who were

running loose. Meanwhile, Louise was too busy scouting out a good place to paint to really care.
How could she have a problem with the hippies? After all, they were being nice to her, carrying
her easel and paint box to and from the beach for her!
   Mendocino was a great place to paint, but the elements could be a problem. Once Louise sat
in a cemetery waiting for the fog to lift so that she could finish her painting. She passed the time
talking with a big-shot type—a visiting state lobbyist—while Dorothy sat in the car waiting for
   Another time she had to wrap a tarp around herself as she painted because she was so cold
that she felt like an icicle. When she and Louis got back to their motel room at Noyo Harbor near
Fort Bragg, he mixed her a hot toddy and turned on the heat so that she could literally thaw out.
   From the Nell Brinkley Ladies to the Northern California coast, art has been a near-constant
influence in Louise Ogren’s life—and to many people, it stands to serve as one of her primary

                                *****A Long Life*****

   Neither of her parents lived to a particularly old age—in fact, her mother was only 51 when
she passed away—yet Louise Ogren has lived to be 90 years old. She attributes this to one
primary influence: Her maternal grandmother Marne Hansen. “I wanted to ‘tie’ her,” she says.
“She was the only one in the family who made it to 90!”
    Perhaps one of the reasons for their successful marriage—and, indeed, for Louise’s long
life—is the fact that both Louise and Louis have had Marne Hansen’s work ethic and healthy
life. Louise notes that she and Louis were able to keep going together for as long as they did for
two reasons: First, they didn’t spend money that they didn’t have; and second, they were able to
compromise when necessary.
   Such compromises proved to be necessary at times for Louise. For example, Louis didn’t like
to dance, which was hard on her because she’d always loved dancing. She found that he took
care of her, though, and would take time out to help with the children even when he was tired
from work during the tax season.
   Working hard and compromising when necessary was a lot like what Marne Hansen had done
in her own long life, and that made a big difference to Louise. “I learned from my grandmother
that work isn’t going to kill you,” Louise says. “If you enjoy it, it will keep you going.”


To top